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HETI SZEMLE
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ARAK :
Egy évre — — — — •— •— — — — — 3 írt —■ kr.
Félévre — — — — — — — •— — — 1 frt 50 kr
Negyedévre — — — — — — — — — frt 75 kr.

Tanítóknak és kózmüiparosoknak egy évre 2 frt.
Egyes szám ára 7 kr.

Uj aera kezdetén.
A múlt héten fvisítotték fel uj 

erőkkel a városok és vármegyék 
kormányzó testületét, hogy a törvény­
szabta kivánalmaknak elég legyen 
téve. Ennyi az egész. Magasabb czé- 
lok nem vezették a polgárságot, nem 
bir még népünk most sem azzal a 
politikai érettséggel, hogy ennél az 
aktusnál a nemzeti aspirátiákat tö­
rekedjék érvényre emelni. Pedig itt 
volna az igazán helyén. Egy szabad, 
független gondolkozása képviselet, 
mely nem bujkál a hatalom köpenye 
alatt, hanem lelkiismeretet csinál 
abból, hogy a közbizalom az ügyek 
vezetésére választotta ki, inig egy­
részt kritikus pillanatokban nem 
ejt foltot a polgárság nevén, más­
részt a jogoknak féltékeny őre, a 
nemzeti törekvéseknek előharczosa, 
a lakosok boldogulásának munkása 
leend.

Az eszélyességnek legelemibb 
követelménye, hogy azok választas­
sanak ki vezérszerepre, kik arra 
szellemi tulajdonaiknál fogva leg­
inkább hivatottak, s kiknek jellemé­
hez a kétségnek árnyéka sem fér. 
A most lefolyt választásokból azt a 
tapasztalást merítettük, hogy ezt a 
szempontot figyelmen kivid hagy-

TÁRCZA

A mi gólyánk.
Nj'ári pihenőül egy kis udvari szobát, 

választottam magamnak. Ide húzódtam a hű­
vösbe a nap" hu ve és a por elől, mely felhő 
módjára hömpölygőn utcza bosszant.

Az utczák fái irgalmatlanul meg voltak 
nyirbálva. Ugyanis a községi tanács kido- 
bohatta, hogy ki-ki a saját háza előtti fákat 
megnyesni köteles. Nos tehát, hogy ez a 
munka minél ritkábban kerüljön elő, a derék 
polgárok teljesen megfosztották lombjaiktól 
a szegény fákat.

Ily körülmények között természetes, 
hogy csak a kora reggeli órákat lehetett 
üdítő sétákra felhasználni. Igen ám, ha le­
hetett. volna 1 Ekkor meg a Bara posvány 
tűrhetetlen kigőzölgése tartotta bevonulását.

Így hát kénytelen voltam jó későn 
felkelni.

Már jó magasan járhatott a nap, mert már 
mutatója fél kilenczen állt, midőn egy napon 
szokatlan lárma hatott be szobám csendjébe.

— Fogjátok mog, fogjátok inog . . .

Felelős szerkesztő

ItÁTlIORY ENDKE.

A lap kiadója :

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ."

tűk. Nem Szatmár városáról beszé­
lünk, mert itt az eredmény a viszo­
nyokhoz képest kielégítő, habár itt 
is akadnak mandátumok, melyek a 
pártatlan bírálatot ki nem állják, 
hanem az ország nagy részében, je­
lesül vármegyénkben is szerencsét­
len alakulások történtek, melyek 
egyáltalában nem nyúj tanak reményt 
arra, hogy a párt és klikkérdekek 
a közönség jogos kívánalmai mellett 
háttérbe fognak szorulni.

Az olyan egyének, kik hivatali 
állásuknál fogva szabad meggyőző­
désüknek nem adhatnak kifejezést, 
hanem kény tel enekabbanaz irányban 
mozogni, melybe őket az a bizonyos 
„szelíd nyomás" hajtja, egyáltalában 
nem alkalmasok, hogy a nép érde­
keinek képviselői legyenek. Nekik 
úgy kell tánczol ni, ahogy onnan 
felülről fújják. Már pedig azt nagyon 
jól tudja minden ember, aki egy 
kis műveltséggel bir és figyelemmel 
kiséri a politikai élet eseményeit, 
hogy az a melódia a nemzet fülének 
épen nem kellemes, itt tehát a fel- 
frisitós által nem nyertünk sem­
mit, hacsak az erőtlenséget nem lehet 
vívmánynak nevezni.

Nagyon jól tudjuk mi azt, hogy 
a hivatalos állásban levő egyének 
bírnak azzal az intelligentiával, hogy 
ők első sorban volnának érdemesek

Eleinte azt hittem, éjjel van s valami 
csirkefogói hajszolnak (örvendek, hogy a 
„csirkefogó“ szót egyszer valódi értelmében 
használhatom), de a másik perczben nagy 
robajjal pattant fel az ablakomat fedő vas- 
tábla s az erős napfényben kis öcsém nagyra 
nyitott mosolygó szemeit pillantottam meg. 
Bekandikált az ablakon s ujjongva kiabálta :

— Kari bácsi, keljen fel! megfogták, 
megfogták s tapsolva tovább szaladt.

Már ón is kiváncsivá lettem s hirtelen 
magamra kapva ruháimat a történtek szín­
helyére, az udvar közepére siettem.

Ebben a pillanatban fogott hóna alá 
Annus néni, a fő konyha-művésznő valami 
nagy fehér madarat, mely erősen csapkodott 
szárnyaival.

— Ifijur, gólyát fogtunk 1 szólt.
— Enyje Annus néni, rnqga a gyerekek 

kedvéért mindenre képes. Jól tudja, hogy a 
gólyákat nem szabad bántani.

— Isten őrizzen ifijur, dehogy bántot­
tam volna; az öreg tónsasszony is meg­
mondhatja, hogy úgy esett le a lábaihoz.

— Igen, úgy volt, szólt az öreg tóns­
asszony, épen az udvaron keresztül haladtam, 
midőn a magasból hirtelen lábaimhoz esett

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések, stb. a I*úztnó.it//- 

sajtó“ czimúro küldendők, (Deák-tér 19. szám.)
Hirdetések jutányos árban vetetnek fel.

Nyilttér sora 20 kp.
A. lap meg;jeleiüU miiiden szerdán.

a nemzet közvéleményét képviselni, 
de mit ér ez az intolligentia, mit ér 
a nálok heverő tőke, ha nem sza­
bad kamatoztatniuk tetszésük szerint 
abban az irányban, mely az ő fel­
fogásukhoz mérten a haza boldog­
ságának leginkább volna megfelelő.

Ez a rendszer, mely most ural­
kodik elevenek és holtak felett, kény­
szerzubbonyt húzott reájok, megbé­
nította cselekvő képességüket, csupán 
annyi szabadságot hagyván meg 
számukra, hogy a parancsszóra 
térdre hulljanak.

Ehhez járul azon körülmény, 
hogy olyanok is nagyszámmal vonul­
nak be a gyűlésiérembe, kik anyagi 
helyzetüknél fogva kortesszolgála- 
tokra vannak utalva, akik nem bír­
nak sem azzal a látkörrel, sem azok­
kal a szellemi tulajdonokkal, melyek 
a közbizalom hordnokaitól megkíván­
hatok. Ezeket bármikor felhasznál­
hatja a hatalom eszközül, hogy czél- 
jait a közakarat ellenére is keresztül­
vigye,

Nem akarjuk megelőzni a jövőt, 
de minthogy most egy uj aera 
kezdetén állunk, minden j órává ló 
hazafinak le kell számolni a hely­
zettel. Azoknak az önzetlen, szabad­
gondol kozásu, jellemszilárd férfi iák­
nak, kik az ősi kúriák otthonában 
nagy elődeik hazafiságán buzdulva

ez a gólya. Bizonyosan röptében érte valami 
baj. —■ De nini, véres a szája 1 . .

•— Csakugyan, mondám ; nézzék csak, 
meglepetésünkben észre sem veszszük, hogy 
nyakán egy kis doboz van dróttal megerő­
sítve. Bizonyosan e tehertől akart szaba­
dulni a szegény, s csőre bele akadt a köte­
lékbe, mely véresre sebezte száját. Ezért 
nem birt röpülni.

— Hamar oldjátok le, szólt az öreg 
tónsasszony. Magának meg Annus néni le­
gyen gondja, hogy a szegény állat kiheverje 
sebét s ne bocsássa el addig, inig helyre 
nem jő. — Gyerekek, közel ne menjetek, 
mert kivágja a szemeteket.

Nehéz dolog volt az összecsavargatott 
drótot szóttópni, de sikerült végre s az aka­
ratlanul továbbkinzott állatot aléltan fek­
tettük a fűbe.

Mig Annus néni locsolgatta, élesztgette, 
addig a mi érdeklődésünk a titokzatos do­
boz felé irányult.

Mohón kaptunk a szaru lemezekből 
összetákolt doboz után s mindegyikünk fe­
szített rajta egyet.

Ugyan mi lehet benne, kitől, honnan 
ered ?
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nyertek erőt és lelkesedést a nemzet 
jogainak védelmére, kettőzött éber­
séggel kell résen állani, hogy a 
megyéknek és városoknak kor­
mányzó testületé arra a piedestálra 
emeltessék vissza, melyre a régmúlt 
időkben oly büszkeséggel szerettünk 
tekinteni.

Ne az egyéni vagy klikk ér­
dekek tolassanak előtérbe, hanem 
a politikai alakulások minden fázi­
sában a közczél, a népnek jóléte, 
úgy szellemi mint erkölcsi erőinek 
kifejtése lebegjen szem előtt, ezlegyen 
mozgató erő a vezérszerepre hivatott 
egyének működésében. így kívánja 
az igaz hazafiság, ezért fordul jobb­
jaink felé esdő tekintettel a mélyen 
szorongatott nemzet.

Menjünk Amerikába.
Az urhatnámság, a korszellemből folyó 

élvezet és meggazdagodási vágy csodálatos 
erővel vonja az emberek egy részét az uj 
világ felé. Hogy százan és százan pusztul­
nak el munka nélkül, lesznek nyomorék és 
koldusokká, hogy tönkre mennek ott és itt­
hon egyaránt, ezt jóllehet tudják, nem gá­
tolja őket a kivándorlásban. Elég, hogy 
egyeseknek sikerült némi vagyont, Isten 
tudja minő utakon és módokon szerezni, ez 
valóságos maszlag, melytől megbomlik még 
az egészségesebb gondolkozásuak agyveleje 
is. És napról napra nő a vállalkozók serege. 
Pedig ezt a népet nem a szegénység kény­
szeríti, hanem a mérhetlen kapzsiság. Hiszen 
itt mindenkinek van miből élni s épen ezért 
drága pénzért sem lehet munka erőt kapni. 
De azért mennek, inkább akarnak a más 
szolgái, mint a maguk urai lenni.

Öreg szülők egyetlen gyámola, apró 
árvák kenyérkeresője, el kótyavetyélik, a 
mit nehezen szereztek s az összegyűjtött 
pénzzel mennek Amerikába. A kinek ked­
vez a szerencse, később maga után viteti 
hozzátartozóit, ezek többé nem is térnek 
vissza; a kinek pedig elborul szerencse csil­
laga annak, nincs mivel haza jönni többé; 
ő kínlódik ott, hozzátartozói itt, gyermekei

felnőnek az utczán, elhagyatva mindenkitő* 1 
s eldurvulva testileg, lelkileg, elrontanak 
másokat is. Mérhetlen anyagi, még több er 
kölcsi kár fakad a kapzsiság nyomában, el- 
züllenek, koldusbotra jutnak egész családok, 
kik azelőtt tisztességesen élhettek. De sem 
szép szó, sem jó tanács, sőt a mind sürrübben 
jelentkező szomorú példák sem képesek esz­
méletre téríteni és lehűteni vándorlási ked­
vüket. Valósággal tótágast áll bennöka menőke 
és nincs eszköz, melylyel jobb útra lehetne 
őket terelni. Ha a jóra annyira fogékonyak vol­
nának mint a mily törhetlen makacssággal ra­
gaszkodnak elhatározásaikhoz, minta emberek 
lehetnének. így pedig, hogy mily végtelen 
siralmas képe van az Amerikába vándorló 
községek erkölcsi állapotának, annak szo­
morú tüneteit csak az szemlélheti teljes mér­
tékben, ki köztök ól, s kinek kötelességéből 
kifolyólag is gyakrabban kell velők érint­
kezni. Egész generáczió nő fel, kikben alig 
lehet nyomát találni az erkölcsi érzéknek. A 
mit az iskola és szószék ópit, azt csaknem 
teljesen lerontja az a korlátlan szabadosság, 
mely szülőt és gyermeket egyaránt jellemez, 
az a divatos korszellem, mely már minden­
felé befurakodott s megtanított kicsit és na­
gyot végtelen értékel tulajdonítani a pénz­
nek és sutba dobni minden jobb érzést, ha 
anyagi előnyökről van szó. S mindezt bete­
tőzik az Amerikából hébe-korba hazavetődők 
„uj eszmei“, az a végtelen durvaság, tekin­
télyt nem ismerő dőlyf, cynikus közöny 
minden nemesebb iránt, a mely aztán, mint 
a hirnpor virágról virágra, belopódzik a 
gyermek, az ifjú szivébe. S mikor már 
minden erkölcsi szemetet, melyet kiki magá­
val hozott, szétszórt, akkor összeszedi a sá­
torfát és megy vissza, mert ott mindenki „Te“ 
és mindenki „Ur.“

Az itthon el zórt mag szép gyümölcsöt 
terem. A leány, kinek szülei nem képesek 
az örülésig menő czifrálkodásban kedvére 
tenni, addig rágja a szülők fülét, mig elad­
nak ezt is, azt is s mehet Amerikába. El­
megy s az ilyen rendesen elveszett. Tönkre 
megy testileg, lelkileg.

Az ifjú hozzá hasonló leányt elvenni 
nem akar, hogy gazdagot kapjon, elmegy

Végre a háznép egyikének sikerült elő 
kotorászni belőle egy összehajtogatott papirost.

— Levél, levél — kiáltoztuk kíváncsian.
— Igen, levél — ismétló Lajos s kie- 

gyengetvón a papirost, általános „halljuk“ 
„olvassa“ elhangzások után kibetüzte a titok­
zatos levelet.

Sajnos, a tartalom oly gyarló, annyira 
érdektelen, hogy szó szerint való közlése 
fölösleges. — Ősi szokás szerint azzal a jám­
bor kívánsággal kezdődik, hogy „jó egészség­
ben találják soraim.“ Jlilmondja továbbá, hogy 
kiváncsi tudni, hogy áll a világ ott, a hová 
ez a gólya költözik. Ha csak lehet, úgymond, 
magyarul válaszoljanak, mert e levél Ma­
gyarországban költ B. megyében, Osztrova 
községben, Klatrapecz János csizmadia há­
zában az úr 1898-ik esztendejében. Annak 
rendje és módja szerint alá van Írva az em­
lített csizmadia, háztulajdonos s két segédje 
mint „indítványozók".

Én tisztelem a csizmadia mestereket, 
bár csizmát nem is hordok, de ezt a. le vél 
históriát nem bocsátom meg nekik. Mintha 
csak azért tették volna ezt a „stiklit“, hogy 
azt a bizonyos „ne tovább a kaptafánál“ 
közmondást beigazolják.

Ha más valakinek jutott volna eszébe,

hogy a gólyák „szállítási vállalatánál" levé-
1 ileg megrendelést tegyen . . . még ez csak 
hagyján. De mikor egy politikus csizmadia 
megírja a túlvilágba, hogy milyen itt a tér 
mós, s hogy száraz az időjárás, ez unalmas!

A levél fölött napirendre tértünk.
A gólya magához tért.
Annus néni nagy buzgóságában még a 

szárnyát is elmetszette, hogy annál köny- 
nyebben kezelhesse, meg nem gondolván, 
hogy az soha ki nem nő többé. . . .

Ott sétálgatott naphosszant az udvar­
ban komolyan, bánatosan.

Egyszer, kétszer napjábau megpróbálta 
szárnyait, egy darabig szaladt s aztán két 
arasznyi magasan végig szelte az udvart.

Mindennap próbálgatta, de magasabbra 
nem vihette.

Mily szomorú volt látni őt rabságában!
Ráakadt párja is, megtalálták a gólya- 

fiak s ettől kezdve naponta eljöttek őt vi­
gasztalni, felszálltak a kis ház tetejére s 
egyre kelepolgettek a szegény rabnak. Hogy 
vigasztalták, hogy biztatgatták szegényt!

De a rab nem kelepek vissza nekik. 
Felelefképon emelgette csonka szárnyait, végig 
vorg ődött, az udvaron s aztán felnézett tár­
saira, mintha mondaná:

Amerikába mint mondják „egy kis pénz­
magot szerezni".

Asszony, ne boszants, hallám a minap 
e párbeszédet, mert hidd meg, ha el nem 
hallgatsz, itt hagylak.

Sohse beszólj olyan nagy hangon, rep- 
likázik a Xantippe, nem ijedek meg. Hama­
rább itt hagylak ón és bizonyára küldök 
annyi pénzt, mint te küldtél, mikor odavol­
tál. Különben már beszéltem is azzal a jó- 
lelkü Mózsival, megveszi a tehenet akár­
melyik perczben, egy kis pénzem is van, 
tavaszszal mehetek. Eleinte csak zsörtölőd­
nek, később mennek mind a ketten.

S teszik mindezt olyan könnyüvérrel, 
mintha csak a szomszéd faluba mennének. 
Igaz, a hatóság is könnyen adja, sőt előse­
gíti, mert csak ritkán lehet hallani, hogy 
valakitől az útlevelet megtagadnák, Külön­
ben ezen segítenek. Egy kimegy, az vissza­
küldi az útlevelet, s kimennek vele hárman 
négyen. S mindez oly csendben történik, 
hogy az ember csak azt veszi észre, ez sincs, 
az sincs. Hol van? Elment Amerikába. És 
ha még ágról szakadt szegény vállalkozik, 
azon kevésbbó lehet csodálkozni, de mikor 
jólétben élők, sőt némi tőkepénzzel rendel­
kezők is nyakukba veszik a nagy világot, 
itt már csakugyan megáll az ember esze. 
De persze ez is a kor vívmánya: haladás.

Szegény öregeink, beh keveset is tud­
tatok ti a világ sorsáról, meghalt közületek 
sok, a nélkül, hogy átlépte volna a falu ha­
tárát. És boldogok voltatok. Hová is tűnt 
az a szép kor, mikor a föld egyszerű népe 
beérte faluja határával s nem vágyott a 
nagy világba szerencsét próbálni. Megelége­
dett. az ő egyszerű, csendes otthonával s ha 
napjai leteltek, nem volt más kívánsága, 
mint pihenni a faluvégen elterülő akáczos 
temetőben szülei, rokonai között. Még meg­
halni is édes volt azon tudattal, hogy sirja 
nem lesz elhagyatott, őrködni fog felette 
övéi szeret.ete. A szeretet,, melynek részese 
volt életében, mely kísérője volt a küzdel­
mek és életgondok között, ott virraszt ál­
mai felett továbbra is.

Kinek jutott, volna akkor eszébe Ame­
rikába menni ? Hiszen a szomszéd vármegyébe

Látjátok tehetetlenségemet,.
Eleinte evett. Barátságosabb lett, tekin­

télyes lépkedósóvel az összes házi állatokat 
tiszteletre intette.

Még Linda is, Annus néni jobb keze a 
csirkefogásban, jó nagy félkört csinált, ha a 
gólya felé vitte útja.

Azt hittük, megszokik. Hisz a doktorék- 
nak is volt gólyájuk, bejárt a szobába, s a 
tükörbe nézegette magát. . .

Mikor a gólyák hozzáfogtak a nagy 
útra való készülődéshez, a miénk nagyon szó­
rnom lett, mindig egy helyen állt s nem evett.

Egy délután eljöttek övéi — búcsúzni 1
Sokáig kelepelgettek. Talán siratták, 

talán a viszontlátás reményével vigasztalták, 
ki tudná azt megmondani ?

Kora hajnalban a gólyák elröpültek 
messze, messze, tengerekre . . . s mire mi 
fölébredtünk, a mi gólyánk élettelenül feküdt 
a harmatos fűben . . .

Az én kis Laczi öcsém megint ott zör­
getett az ablakomon, félénkért kinyitotta.

Szürke, ködös őszi reggel volt.
Laczika könnyes szemekkel csak annyit 

mondott:
— Kari bácsi, a gólya meghalt! —

Jákóhalmi.
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is akkora készülődés, pakkolódzás, végren- 
deletirás, több rendbeli rokoni és baráti 
bucsuzás után indultak el eleink, hogy ma 
inkább mesének, mint megtörtént dolognak 
tartjuk egész élőtöket. És ha akad imitt- 
amott egy egy hírmondó a régi idők élő ta­
nújaként., mikor látja ezt az őrült hajszát, 
merész elhatározást, könnyelmű vállalkozást, 
melyet az unokák oly felvilágosult szellem­
ben űznek, olyan furán csóválja meg fejét, 
mintha jobb szeretne ő is ott pihenni a ré­
giek között. Hogy is ne szeretne ?

Ne küldjétek nekem — fakad ki az 
öreg, — meghalok én már úgy is. Sokat 
fáradtam érettetek, azt akartam, hogy egy­
kor betöltsétek helyemet, legyetek hű mun­
kásai e földnek, melyet nagy küzdelmek 
árán tartottam meg számotokra. Ti most el­
mentek. Hát csak menjetek. Látom, titeket 
is elkábitott az az átkos szellem, mely min­
dent pusztít, de semmit sem alkot. Nem jó a 
kevés, jobb lesz a semmi.

így beszél az öreg. Szegény aggastyán 
neked ugyan kevés örömed van az ifjabb 
nemzedékben. Hja! vén sas vagy már, miért 
is késtél el csapatodtól, látod, nem érted meg 
a fiatal óriások merész vágyait. Te boldognak 
érezted magad a régi egyszerűségben, nem 
bolygattak a nagyravágyás álmai, látod 
fiaidat felkeresték, ők most az álmaikat va­
lóra akarják felváltani. El tehát Amerikába.

Az ólból kikerül a tehén, a jó lelkű 
Mózsi kész vevő, ez is, az is, elvándorol, köl­
csön is kérnek, majd kikeresik Amerikában, 
így összegyűl a kívánt összeg, most már 
mehetnek.

Az öreg szótlanul jön, megy, majd leül 
a falóczára, csak nézi, nézi, mint pusztul 
minden s mintha minden egyes elvándorolt 
tárgygyal egy egy életerét metszenék el.

Ne sírjon apám — szól az idősebb fiú 
— küldünk mi pénzt, aztán többet is vehet, 
jobbat is.

Az öreg csak hallgat, csak hallgat, 
aztán kiapadnak könnyei, egyet bólint s előtte 
álló fiának karjaiba hull.

Nem tudott megbarátkozni a gondolattal, 
hogy ő Amerikának nevelte fiait.

De azért csak meunek-mennek Ame­
rikába.

(Dobo-Riiszka) Károlyi

„H

Zoltsák János emlékezete
(1835—1898.)

„A. boldogság liona nőm itt van számodra ! 
„Sóhajtásul szárnyán ógbo szállsz föl Oda,
Hol a tiszta lélek hófehér mezében 
Angyalok karával ónekolgot szépen.
Csak no olyan gyorsan !. .. még a íöldi élet 
Sok nehéz munkára jelölő ki tógod.
Törhotlon erővel végezd hivatásod,
Hogyha terhét érződ, no csüggedj, hisz látod : 
Mennyei örömhöz egyedül az juthat.
Aki megadással járja itt az utat! . . .

E sorokat irta Zoltsák János boldo­
gult tagtársunk 1892. január hó 1-én egyik 
költeményében. Nemes lelkének e fénylő 
szellemszikrájával mintha csak saját sorsát, 
saját életútját rajzolta volna le. Sóhaja szár­
nyain az ég felé szállva, nehéz munka kö­
zött törhetlen erővel, nem csüggedő kitar­
tással futotta meg életpályáját, melyet a 
Gondviselés számára kijelölt; s ha érezte 
néha annak terhét, jól tudta, hogy küzdelem 
nélkül nem lehet elnyerni a mennyei koro­
nát. Mint pap és tanár 40 éven át küzdött 
a legmagasztosabb czólokért, Isten dicsősé­
géért és embertársai javáért, oktatta, ne­

velte a serdülő ifjúságot, két emberöltő fél­
tett reményeit, értelmiségének képviselőit, 
mint költő ihletett dalával lelkesített, föl­
emelt ; munkás, tevékeny tagja volt a tár­
sadalomnak, a magyar hazának. Nevét 
ugyan nem ismerte a nagy világ, szerényen 
ólt, kis körben működött, de dúsan kamatoz­
tatta szelleme kincseit, áldásos egyesületek­
nek vetette meg alapját, melyek mint ter­
mékeny melegágyai a művelődésnek, talán 
évszázadok múltán is tiszteltté fogják tenni 
nevét.

Méltó azért, hogy e díszes körben, mely­
nek egyik érdemes tagja volt, meggyujtsuk 
sírja fölött az emlékezet világát. Életében 
szeretettel ölelt át mindenkit, szere telének 
melegével különösön elárasztott engem, vele 
együttműködő fiatalabb kartársát, kétség­
kívül ez az egyedüli ok, a mely miatt az 
Irodalmi kör megtisztelő bizalma folytán ne­
kem jutott a szerencse, hogy életét, sokol­
dalú tevékenységét, jellemének kiváló voná­
sait gyönge szavammal vázoljam.

Legyen emlékének szentelve e néhány 
perez, s ha gyengeségem csak halvány vo­
násokkal lesz képes visszatükrözni mun­
kás életét, a hiányokat pótolja ki az a 
szeretet, a melylyel emlékének áldozom.

* *
*

Zoltsák János 1835. deczember 25-én ka­
rácsony ünnepén született Bozoson Ung- 
megyében. A mikor a végtelen isteni sze­
retet az emberiségnek legdrágább ajándékát 
adá, akkor ajándékozta őt a Gondviselés a 
jámbor iparos szülőknek, kik mintha jelezni 
akarnák a gyermek jövő élethivatását, a 
keresztsógben az Ur legkedvesebb tanítvá­
nyát, a szeretet apostolát választák védő- 
szentje gyanánt.

Sokszor beigazolt tapasztalati igazság, 
hogy a gyermek lelkülete, jelleme a szülők 
példája, élete után alakult; igy Zoltsák 
jelleme főbb vonásainak forrását is már a 
bozosi szülői háznál megtaláljuk. Atyjától, ki 
a br. Horváth-féle uradalom ácsmestere, a 
munka embere volt, korán megtanulta, hogy 
a munka az emberi élet egyik sarkalatos 
kötelme; mig édes anyjának mély vallásos­
sága már a legzsengébb korban szivébe 
becsepogtette az isteni félelmet, mely nélkül 
nincs lelki béke, nincs áldás, nincs az élet­
nek értelme. A bozosi kis tanyán, hol a 
magyar alföld a keleti Kárpátok erdős ko­
szorújával öszszeér, hol dúsan tenyészik az 
aranykalász, a mezei virág, s zavartalanul 
csattog a csalogány, ismeri meg, midőn 
elméje nyiladozni kezd, a szép természetet,, 
mely megragadja, mélyen belevósődik lei­
kébe annyira, hogy ifjú és férfikorában is 
annak nagyszerűségeit rajzolja, testi legszí­
vesebben, szebbnél szebb költői képekben.

A játszi gyermekkort nemsokára a ko­
moly tanulás korszaka követi, s a jó szülők, 
hogy élénk felfogású egyetlen fiú gyerme­
küket kópeztessék, Ungvárra tették át laká­
sukat, beadták az elemi iskolába. Ungvári 
végző az elemi majd a gymnáziumi 6 alsó 
osztályt, jóviseletével, jeles előmenetelével 
hálálván meg szüleinek szerető gondjait. Itt 
nyilatkozott meg először ideális hajlama 
nem csak a költemények tanulása és sza­
valása iránti különös előszeretetében, hanem 
verselő szárnypróbálgatásaiban is, melyet 
V-öd, Vl-od osztályú iskolatársai előtt önér­
zetes lelkiörömmel olvasgatott fel. Gymná­
ziumi tanulmányai alatt érlelődött meg lel­
kében az isteni kegyelem hívásának tudata, 
hogy lelke hajlamát követve élethivatásául

a papi pályát válaszsza. 1849. augusztus ha­
vában Szatmárra jött, a papnevelő intézetbe 
való fölvételért folyamodott, de igénytelen 
kis termete miatt ezúttal mellőzve lett. 
A csalódás nem csüggesztette el, inkább 
fokozta akaraterejét. Mivel Ungváron csak 
hat középiskolai osztály volt, a bölcseleti 
tanulmányok végzésére a szatmári püspöki 
lyceumba lépett, hol szülei anyagi helyzetén 
könnyíteni akarván, nagyobbára conditiok- 
ból tartá fenn magát, 1852-ben végre forró 
vágya teljesült, bold. eml. Hám János püs­
pök a szép tehetségű ifjút a növendékpapok 
sorába vette föl.

A kinek lelkében meg van a hivatás 
komoly tudata, a kiben nem hiányzik a cse­
lekedni vágyó munkakedv : az nem elégszik 
meg a kötelem kimért teljesítésével, ha­
nem serény öntevékenység által is képezni 
törekszik önmagát, hogy lelke egész ere­
jével szolgálja egyházát és hazáját. A sza- 
badságharcz Jleveretése után uj életre kelt 
nemzeti nyelvnek és irodalomnak alig vol­
tak lelkesebb ápolói, mint a magyar Sión 
ifjú levitái, kik a szeminárium falai kö­
zött irodalmi iskolákat, köröket alkotva, 
művelték a hazai nyelvet, irodalmi tanul­
mányokkal töltötték szabad idejüket. Zolt­
sák rotconlelküek társaságában találta ma­
gát. Társaival együtt szabad óráiban a theo- 
logiai tárgyak mellett nagy buzgalommal 
olvasgatta a magyar költők és irók mü­
veit, majd tudván azt, hogy az egyesülés­
ben és kölcsönös támogatásban nagy erő­
forrás rejlik, s az irodalmi önművelés ha­
talmas fegyvert ad a pap kezébe a hit 
igazi védelmére, a nemzeti és vallásos mű­
veltség előbbrevitelére, 11 lelkes társával 
együtt 1856. február 22-én megalakította 
egyházmegyénk növendókpapjaiuak egyház­
irodalmi iskoláját. Sz. Alajos égi pártfo­
gásának aegise alatt kettős Jczélt tűzött ki 
a kör, egyrészt a hittudományok és a szép­
irodalom, másrészt a magyar nyelv művelé­
sét. Bár Z. volt a buzdító szellem, a lel­
kesítő központ, nem fogadta el az elnök­
séget, hanem megelégedett a főjegyzői tiszttel.

Irodalmi tevékenységének bölcsője, mint 
maga sokszor bevalló, e kis kör volt, a sz. 
Alajos társulat, itt olvasta fel költeményeit, 
bírálatait, innen merített lelkesedést ké­
sőbbi, szakadatlan irodalmi működéséhez. 
A sz. Alajos-társulat az ő lelki örömeinek 
egyik állandó forrása lett, midőn látta, hogy 
az általa elültetett csemete daczolva az idők 
viharaival virágzó fává fejlődött, mely 
42 óv óta egyházmegyénk fiatalabb pap­
ságában felébresztvén az Írói tevékenységet, 
az irodalom és hitélet mezején gazdag gyü­
mölcsöket hozott.

A theologiai tanfolyamot elvégezvén, 
mivel fiatal kora miatt az áldozó papi ren­
det még föl nem vehető, b. e. Hám János 
püspök őt udvarába fogadta, s az actua- 
riusi hivatallal bízta meg. Egy teljes évet 
töltött a szentóletü főpásztor oldala mel­
lett, közvetlen közelből érezó szeretetteljes 
jósága melegét, látta angyali szelídségét, hő­
sies fokban gyakorolt erényeit, melyek­
nek varázsa Máltai megkapva, nem egyszer 
mondogatta, hogy a szent püspök magasztos 
példájából egy óv alatt többet tanult, mint 
évtizedek alatt a könyvekből. A nagy fő­
pásztor emléke iránti kiváló tiszteletét bizo­
nyítja nemcsak „Hám János emlékezete“ 
czimü ódája, hanem egy másik máig is meg­
levő kézirata, melyben „Emlékezés Hám 
János szatmári püspökre“ czim alatt a nagy
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főpásztor sz. életéről szerzett közvetlen be­
nyomásait örök emlékül följegyezte ma­
gának.

Édes atyja e közben elhalálozván, öz­
vegyen maradt jó anyja iránti szerető ra­
gaszkodása arra sarkalta, hogy elhagyja a 
püspöki aulát, és az akkor 8 osztályúvá 
rendszeresített ungvári kir. kath. főgymna- 
siumnál felállított egyik tanári székért folya­
modjék. A sz. püspök teljesité óhaját, s mint 
végzett theologus 1857-ben főgytnnasiumi 
helyettes tanár lett, jóllehet, csak 1859. 
márcz. 16-án lépett mint fölszentelt pap az 
Ur oltára elé.

Ungvári főgymnasiumi tanárságával 
kezdődik életének második szaka. Ez a 
küzdő tér, melyen a Gondviselés akarata 
szerint 30 évig kelle munkálkodnia. A ma­
gyar nyelv és irodalom tanításával bízták 
meg, kiválóan fontos hivatás, a legnemze- 
tiesebb ügynek a hazai nyelvnek ápolása, 
gondozása volt kezeire bizva épen abban 
az időben, a midőn a magyar szabadság- 
harcz lezajlása és az azt követő elnyomatás 
után a félve ápolt nemzeti irodalom volt a 
nemzeti eszme egyedüli képviselője; midőn 
az idegen nemzetiségi velleitások és elné- 
metesitési törekvések megzsibbaszták a ha­
zafias érzést, midőn mint maga mondá 
egyik beszédében, „a hazafiság bűnnek bé­
lyegeztetett, a szabadszólás tiltva, a nemzeti 
dicsőség elhallgatása parancsolva volt.“1)

Zoltsák sziklaszilárdan és eredménye­
sen állotta meg helyét. A hazafias érzéstől 
teljesen áthatott kath. magyar pap, a lelkes 
irodalom tanár rettenthetetlen harezosa volt 
a nemzeti ügynek, s méltán kiérdemelte azt 
a sokatmondó jellemzést, melylyel egyik 
régi barátja és költő társa Komócsy József 
őt megtisztelte, hogy „a magyar nyelv­
nek legmagyarabb tanára.“ Költőtársának 
e híven jellemző szavát elismerte mindenki, 
ki működését figyelemmel kiséró, beigazol­
ták tanítványai, még azok is, kik a szülői 
háznál idegen nyelvet, idegen szellemet szív­
lak be az anyatejjel, a gymnasiumból ki­
lépve azonban a magyar nemzeti ügynek 
lelkes harczosai lettek valamennyien. Igaz, 
hogy a nemes munkában résztvettek többi 
hazafias kartársai is, s hogy egy évtized 
múlva a 67-iki kiegyezés meghozta a nem­
zeti ügy diadalát, de kétségkívül az érdem 
oroszlánrésze még is az övé, ki három évti­
zeden át nemszünő buzgalommal, a magyar 
költészet és irodalom lelkes tanítása köz­
vetlenségével lehelte tanítványai leikébe a 
magyar nyelv iránti lelkesedést.

(Folyt, küv.)

Ritka kihallgatás. A Vatikán aligha 
látott még olyan tarka csoportot, mint amilyen 
műit hó 18-án délutá gyűlt össze a Sala Cle- 
mentiná-ban, a pápa termeinek előcsarnokában. 
Volt itt először 33 erithreai lakos, köztük rab­
szolgaságból kiszabadított fiuk és leányok, ben- 
szülött papok és apáczák, kiket sz. Vincze 
monteleoni kapuczinus atya és a pizai sz. Anna 
congregatio néhány apáczája vezetett: azután 
16 nő Indiából, közöttük több apácza a mad- 
rasi kolostorból a ferencz-rendi missio apáczák 
vezetése alatt, továbbá 14 eh inai Santung-, 
Sanzi- és Senziből, kiket Fagolla, minoritarendi 
ez. püspök és apostoli helynök vezetett Neltuná 
Pius és Faz.il, ugyanazon rendhez tartozó atyák­
kal; 26 fiú és leány a felső egyiptomi Thebá- 
ból és Asdiutból, P. Richard, flórenczi ferencz-

l) Zoltsák beszedő Sziebor E. jubileumán. 1883. 
máj. 31-én.

rendi atya és a lombardiai ferenezrendi missió- 
apáczák vezetése alatt, 7 beduin a Jordanon- 
tuli pusztából P. Manfred, mondovi francziská- 
nus atya vezetése alatt, ferenczrendiektől veze­
tett 9 gyermek Jeruzsálemből és Bethlehemből, 
3 benszülött Mattogrotto vidékéről szalezianus 
missioned usok vezetése alatt és végül a tabo 
törzshöz tartozó 8 indiángyermek Koliviából, 
kiket P. Gianuchini, ferenezrendi atya vezetett. 
A pápa szükebb udvari kíséretével SU 4 tájban 
lépett a terembe, melyben ez a leirt társaság a 
falmentén fel volt állítva s hordozható nyílt 
széken vitette magát körül. Ő szentsége a sz. 
földről érkezett csoportnál kezdte, azután jöttek 
a chinaiak, kik egy tömb nyers ezüstöt aján­
dékoztak a szentatyának szép díszes tartó 
ban és hímzett szőnyeget, melyen a chinai 
francziskánusok hódolata volt olvasható. Ő 
szentsége azt az óhaját nyilvánította, hogy 
szeretné ennek fordítását hallani s egyik khi- 
nai papnövendék azonnal elmondta latinul, mire 
Ő szentsége legmagasabb megelégedésének ki­
fejezése mellett fogadta el az ajándékot. Ezután 
a beduinokra került a sor, kik különféle áj t a - 
tossági tárgyakra kértek áldást a szentatyától, 
amit a többiek is tettek ; erre az indiai leány­
kákat mutatták be a szentatyának, kik nagyon 
feltűntek viseletűkkel és O szentségének kézi­
munkájukat, egy művészi hímzéssel ékített al- 
bát ajándékoztak. Azután az erythreabelieket 
mutatták be, kiknek sorában két áldozópap volt. 
Egy öt éves élénk kis leány, ki jól beszél olaszul, 
költeményt szavalt el, melylyel a sz. atya nagyon 
meg volt elégedve s ennek jeléül a gyermeket 
megezirógatta. Utoljára maradtak a felső-egyp- 
tomi leányok, kik közül egyik gazdagon hímzett 
szőnyeget nyújtott át, melyhez a tudni múze­
umban őrzött egy egyptomi papyrus szolgál­
tatta a mintát. Üdvözletei is olvasott fel, mely 
a szőnyegbe is belehimzett ezen szavakkal 
végződött: „Ubi Petrus, ibi Ecclesia, et fiat 
un um ovile et units Pastor.“ Miután még a 
szentatya a missionariusoknak és missio apá- 
czáknak nehéz, de érdemszerző hivatásukhoz 
szerencsét kívánt s az egész gyülekezetre apos­
toli áldását adta, 3U 5 óra tájban magánter­
meibe vonult vissza.

Hire k.
Mély tisztelettel kérjük mélyentisztelt elő­

fizetőinket, szíveskedjenek előfizetési dijaikat 
és a hátralékokat kiadóhivatalunkba beküldeni, 
hogy az év végének közeledésével számadásain­
kat lezárhassuk.

Ő felsége jubileumán a múlt pénteken 
a székesegyházban ünnepélyes nagymise volt, 
melyet ő méltósága a püspök ur mondott. 
Teljes díszben vonult ki az egész tisztikar 
Habrovszky és Ludmann ezredesekkel, a nagy­
templom előtti térén zászló alatt a legénység 
volt felállítva, amely igazán festői látványt 
nyújtott. Ott voltak a cs. és kir. hadsereg, 
a' honvédség, a méntelepi huszárok és a 
csendőrség. Jelen voltak a szentmisén az 
összes hivatalos testületek, a kir. törvény­
szék elnöke és bírái, a polgármester és a városi 
hatóság, a kir. járás bíróság, kir. [ügyészség, köz- 
jegyző, kir. adóhivatal stb. képviselői, a kath. 
Ii-és loánynevelő összes intézetek növendékei 
tanáraik és tanítónőik vezetése alatt. Szent 
mise után ima hangzott fel () felsége életé- 
őrt, melyhez mindenki bizonyára szivének 
legbensőbb érzelmeivel csatlakozott. A tomp- 
lomi áj tatosság után a tisztikar a Deák téren 
gyűlt össze, kiknek körében az ezredesek 
megjelenvén, kiosztották a jubileumi emlék­
érmeket. Erre a katona zenekar tagjai mel­

lett megkezdődött a diszfelvonulás a hely­
őrség laktanyáiba, hol aztán a legénység 
kapta meg az emlékérmeket. Délben a hon­
védségi laktanyában diszebód volt, melyre 
városunk intelligentiájának jó része hivatalos 
volt. Számos felköszöntő fűszerezte a jó han­
gulatot, ebéd alatt a honvéd zenekar játszott.

Katonák kitüntetése, ő felsége jubileuma 
alkalmából Kotaucsek Henrik honvéd őrnagy­
nak a katonai érdemkeresztet adományozta és 
megengedte, hogy legfelsőbb megelégedése kis 
és nagybarkóczi Barkóczy Ferencz 1. oszt. hon­
véd századosnak tudtára adassák; - Erdey 
Lajos honvéd őrmester a koronás ezüst érdem­
keresztet nyerte. Derék katonáink kitüntetése 
felett igazán örvendünk, szolgáljon e tény buz­
dításul a hadsereg minden tagjának, hogy a 
hűség és kötelmek lelkiismeretes teljesítése nem 
marad méltó jutalom nélkül.

A főispán körútja. Vármegyénk főispánja, 
Hugonnay Béla gr. múlt héten tette meg hivatalos 
látogatását N.-Somkut vidékén. Hidegkuton a vi­
dék egész intelligentiája megjelent tiszteletére és 
Thoma László főszolgabíró üdvözlő szavakkal 
fogadta. Nagy-Somkuton hasonló ünnepeltetés- 
ben részesült, hol Papp István ref. lelkész intézett 
hozzá beszédet. A főispán gr. Teleky Sándor 
vendége volt. Délután a különböző küldöttsé­
geket fogadta. Úgy itt, mint. F-Bányán megvizs­
gálta az összes hivatalokat.

Kitüntetett apácza. Brunner Matróna, a 
paulai szent Vinczéről nevezett nőszerzet szatmári 
anyaházának tagja, a budapesti szerzetes ápoló­
nők főnöknője Ő felsége 50 éves uralkodói ju­
bileuma alkalmából az Erzsébet éremmel lett 
kitüntetve.

Polgármester választás volt műit hó 30-án 
Máramaros-Szigeten, mely alkalommal Szerémy 
György tb. várm. főjegyző neve került ki győ­
zelmesen az urnából 86 szavazattal Gavallér 
Lajos 43 szavazata ellenében.

Byászhir. Nagy Vincze, ki hosszú időn 
át volt színigazgató, pár év óta mint tejgaz­
dasági felügyelő működik a földmivelési mi­
nisztériumban, tegnapelőtt szivszelhüdés követ­
keztében a fehérmegyei Polgárdin hirtelen el­
hunyt. Ismert alakja volt a fővárosi iró és 
művész világnak, miért is elhunyta általános 
részvétet keltett. A boldogult városunkba való, 
fia Nagy Vincze nyug. képezdei igazgatónak, 
itt van a család bölcsője, itt laknak testvérei 
is, kik társadalmunknak valamennyien tekin­
télyes alakjai. Az elhunytat, kit életének 42-ik 
évében, férfi korának virágában ért utói a ha­
lál, ma délután helyezik örök nyugalomra Bu­
dapesten. — Csopaki Csoók Bálint, kir. Íté­
lőtáblái nyug. biró e hó 5-én a Halmihegyen 
életének 75-ik, boldog házasságának 42-ik évé­
ben elhunyt. Kiterjedt rokonság gyászolja. Ma 
délelőtt helyezik Kökönyösdön holttestét nyu­
galomra.

Szép kitüntetés érte Vodicska Imrét, a 
szatmári egyházmegye áldozópapját, ki már 
mintegy két éve a miniszterelnöki sajtóiro­
dában mint a szláv nyelvek fordítója műkö­
dik. O felsége ugyanis legközelebb a mi­
niszteri segódtitkári czimel és jelleget ado­
mányozta neki, miből az látszik, hogy 
fellebbvalói elismeréssel vannak iránta, hogy 
dicsérettel tölti be azt a hivatást, melyre ki­
választották. Gratulálunk.

A németi! ev. ref. lelkészi állás betöltése 
iránt már megindult a mozgalom. Kombinátióban 
van Bi/ci karoly esperes, Varya Lajos, Fábián 
Károly, Papolczy Zoltán és dr. Márk Ferencz, 
Bátor Elemér helybeli segédlelkész. Márk Elemér­
rel sokan rokonszenveznek, ki tanulmányait az 
cdinburgi és jénai egyetemeken végezte, s a 
hpcsei egyetemen tudorrá avattatott. Bátor Elemér
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érdekében, mint halljuk, aláírásokat gyűjtenek. 
Többen Biki Károly esperest kívánják meg­
hívni pályázaton kívül.

Sárközön múlt hó 29-én be akartak törni 
br. Vécsey kastélyába, mely alkalommal csak a 
fiatal Miklós báró volt odahaza. A jómadarak 
azonban nem vihették végbe szándékukat, mert 
a házőrző ebek nagy lármájukkal figyelme­
sekké tették a tisztséget és az urasági cselé­
deket. Amint Wayner János szám tartó kisietett 
szobájából, a kastély előtt egy embert pillantott 
meg, a kit a sötétségben nem ismert fel. Mi­
dőn megszólította a gonosztevőt, ez kést rán­
tott elő és Wayner felé szúrt, de csak a ruhá­
ját hasította fel, azután revolverével lőtt a 
számtartóra s a sötétségben elmenekült. Bizo­
nyára czinkostársai is voltak, kiket azonban 
nem látott senki, valószínűleg ezek törték fel 
nehány héttel előbb Sárköz-Újlakon a takarék- 
pénztárt, honnan 130 forintot raboltak el.

GyáSZhir. Fesztory Gyuláné szüli. Petrá- 
sovics Sziklafi Anna nyír császári! gör. kath. 
lelkész neje hosszas szenvedés után elhunyt 
Nyir-Császáriban (Szatmár) életének 44-ik, há­
zasságának 24-ik évében f. évi nov. 22-én. 
Temetése 24-én d. u. volt. Az árván hagyott 
gyermekek fájdalma és vesztesége nagy. — 
Legyen nyugalma boldog és emléke örök 1 — 
Matyasovszky István nagyszőllősi birtokos neje, 
szül. Dobay Erzsébet e hó 1 - én életének 38-ik, 
házasságának 22-ik évében elhunyt. Temetése 
nagy részvét mellett történt.

A liatmárrármegyei tanari kör vasárnap 
Nagy-Károlyban felolvasó gyűlést tartott, me­
lyen városunkból Ratkovszki Pál igazgató, a 
kör elnöke ; Orosz Alajos titkár, Löffler József 
pénztáros, Sarmaságh Géza, dr. Fechtel János, 
Lehóczky József és Jaskovics Ferencz tagok 
vettek részt, Nagy-Bányáról szintén hét tanár 
jelent meg. A gyűlés tárgyát a görög nyelv 
egyöntetű tanításának módszere képezte, mely 
körül élénk vita fejlődött ki. Tanáraink közül 
az eszmecserében Ratkovszki, Sarmaságh és 
dr. Fechtel vettek részt jelentékenyen. Délben 
a 14 tanár a piaristák vendége voU, hol szá­
mos felköszöntő történt.

HegyebiíOttsági tagak lettek még ismerő­
seink közül Ung megyében a lapunk múlt számá­
ban említetteken kívül Kusnyiry Gyula, Blázsek 
Géza, ScaőóJózsef. Ubrezsen, —mint tudósítónk 
Írja — a 10 község teljes összetartása mellett Fial- 
kovszki József plébános és Leitner Ede gr. kath. 
lelkész nagy szótöbbséggel lettek megválasztva.

Emlékeztetés. A szatmármegyei Gazda­
sági egyesület által a földmivelésügyi m. kir. 
miniszter támogatásával rendezendő téli népies 
irányú gazdasági felolvasások ez idei programm- 
ját, mint már lapunk múlt számában közöltük- 
Szatmáron holnap délután V23 órakor a vá­
rosháza nagytermében Abonyi Károly nyíregy­
házi gazdasági vándortanár kezdi meg. Kívá­
natos, hogy a gazdaosztály minél tömegesebb 
látogatásával biztosítsa ezen előadások sikerét.

A Széchenyi társulat igazgató választ­
mánya legközelebb tartott ülésében Majos Károly 
indítványára behatóan foglalkozott azon eszmé­
vel, miként lehetne a társulatba pezsgő életet önte­
ni. A módozatok megállapítására egy bizottságot 
küldött ki, melynek tagjai : Majos Károly, I/os- 
vay Endre, N. Szabó Antal, Böszörményi Károly, 
Hennán Mihály, Jaskovics Ferencz és Fereuczy 
János. Kilátásunk van reá, hogy ez a pezsgő 
élet nemsokára egész nagyságában fog megnyi­
latkozni a farsangon, midőn az egyesület a 
város és megye intelligentiáját egy fényes táncz- 
mulatságon fogja összehozni. A választmány 
fedezet hiányában az apai és vámfalussi állami 
iskolák és a nagybányai nőegyleti ovoda segély 
iránti kérelmét nem teljesíthette. Váraljai Izabella

és Czinczás Mártonná részére egyen kint 25 frt 
segélyt megszavazott. A gyűlések ezután minden 
hónapban a második szerdai napon d. u. 4 órakor 
fognak tartatni, hogy a vidéki tagok is részi 
vehessenek.

A csongrádiak Üdvözlet#. Szentesről, Csong- 
rád megye székvárosából egy üdvözlő irat érke­
zett vármegyénkhöz azon hazafias magatartásért, 
melyet az ismeretes átirattal szemben tanúsított. 
Mig ez a levél az egyszerit magyar nép őszinte 
és romlatlan gondolkodásmódjáról lesz bizonysá­
got, másrészt azt is igazolja, hogy a közvéle­
ményt ott sem lehet azonosítani a felsőbb 
parancsra megnyilatkozott hivatalos vármegyé­
vel. A levél szószerinti szövege a következő: 
Tekintetes Köztörvényhatóság! Szivünk és lel­
künk az öröm sugarai hatják át a Tekintetes 
Köztörvény hatóság ama ténye lölött, hogy ama 
mondva csinált Csográdmegyei feliratot sutba dob­
ni kegyeskedett, mert az nem'az igazi csongrád- 
megyei nép véleménye, az csak a hivatalsereg 
és kenyérsóvárgók szavazata. Az igazi Nép 
Csongrád megyében is úgy érez, mint a Tek. 
Törvényhatóság. Legyenek üdvözölve általunk I 
Erezzenek és tegyenek velünk és mellettünk 
mindég és mindenekben úgy, mint az igazi nép 
érdeke kívánja. Maradtunk a Tekintetes Köztör­
vényhatóságnak Szentes, 1898. nov. 25-én, (aláza­
tos szolgái: Csongrád megye székvárosa, a szintén 
48 népkör választmánya nevében és megbízá­
sából : Katai Pál János, Kör elnök.

Rendkívüli közgyűlés volt, illetve annak 
kellett volna lenni tegnapelőtt az erdővásárlás 
ügyében. Városatyáink azonban felé se néztek 
a tanácsteremnek, igy el kellett halasztani e 
hó 15-re, mikor is a megjelentek tekintet nél­
kül számarányukra határozni fognak. Minden­
esetre megrovást érdemlő közönyösség az ilyen, 
hogy midőn a városnak igen fontos ügyéről 
van szó, a képviselő urak szívesebben pipál­
nak odahaza ebben a nyirkos deczemberi időben, 
mintsem eleget tennének annak a kötelességnek, 
melyre őket a közbizalom kiválasztotta. Pedig nem 
kis szégyen erre a testületre, hogy rendszabá­
lyokról szükséges gondoskodni, melyek által a 
hanyag bizottsági tagok kötelmeik teljesítésére 
kényszerűt essenek. Ezt az eszmét vetette fel 
Farkas Antal, ami a közügy érdekében csaku­
gyan kívánatos.

Jogász bál lesz Debreczenben jan. 18-án. 
Bálanyának főispánunk nejét sikerült megnyerni. 
A rendező bizottság elnökei városunkban is 
látogatást tettek, honnan Ü méltóságától a püs­
pök úrtól, Galba Lajos tövsz. elnöktől, Ludmann 
ezredestől, a polgármestertől és több előkelő 
családtól sok szép ígéretet vittek magokkal. 
Hiszszük is, hogy sikerülni fog.

A Kölcsey kör évkönyvszerkesztő bizott­
sága a múlt szombaton dr. Fechtel János titkár 
elnöklete alatt ülést tartott, melynek tárgyát az 
évkönyvbe felveendő czikksorozat megállapítása 
képezte. Az évkönyv januárra meg fog jelenni, 
mikor is a megtartandó közgyűlésen a tagok 
közt szétosztatik.

Érdekes újdonsága lesz f. hó. 10-én szín­
házunknak, Thury Zoltánnak, a tehetséges fiatal 
Írónak nagy sikert aratott darabja a „Katonák“ 
fog színre kerülni. A darab teljesen ölő van ké­
szítve s előadásától nagy sikert várnak.

A farsang előhírnöke. A nőegyesület el­
határozta, hogy jan. 7-én a Vigadóban táncz- 
mulatságot rendez, mely hangversenynyel lesz 
összekötve. Ételek és italokról jutányos áron 
maga a nőegyesület fog gondoskodni. Minden 
luxust mellőzni kívánnak, a hölgyek a legegy­
szerűbb ruházatban fognak megjelenni.

Tármegyei bizottsági tagok választása. A
f. évi nov. 28., 29. és 30-án megtartott válasz­
tások alkalmával a következő bizottsági tagokat

választották meg, az eddig beérkezett jelentések 
szerint. A nagyari választó kerületben: Eszenyi 
László, Biky Károly (uj tag) és Pap József 
(uj): az aranyosmegyesiben : Kereskényi Sándor 
(uj), Pásztory Jenő (uj); az erdődiben: Baber 
József (uj) és Pitner Menyhért (uj): a gacsályi- 
ban : Madarassy Sándor, Győry Zzigmond és 
Dől Iák Gusztávot; a lázáriban : Nagy Elek és 
Kerekes Mihályt; udvariban : Papp Móricz (uj) 
és Madarassy Zoltánt ; a nagykárolyi I. választó 
kerületben : Janitzky Albert; az avasujfalusiban : 
R. Nagy Sándor és dr. Ecsedi Gedeont: a bali- 
ziban Jakó Endre és ifj. Fényes Pétert (uj); 
erdőszádaiban : Hengye Gergely és dr. Hengye 
Tituszt; a nagydobosiban : Fodor Mihály (uj) 
es Gőnyey Istvánt (uj); a kismajtényiban : Bo- 
doky Béla és Egely Mihály (uj); a mérkiben : 
Heidenhoffer György (uj), Rótbveiler József 
(uj) és dr. Csánk Istvánt; a matolcsiban : Szó­
ló máj er Lajos (uj); a fülesdiben: Bottnyik 
György, Csoknyai Gyula (uj) és Baka Feren- 
czet : a m.-szálkáiban : llosvay Endre és Je­
szenszky Sándort ; a nagyecsediben : Blum Mór 
és Berey Józsefet; a kocsordiban : Komoróczy 
Jenő és Bernát István (uj); a s.-m.-berkeszi- 
ben : Kemény Alajos (uj) és Márk Jakabot ; a 
madarásziban: Márkus Lajos (uj) és Miilián 
Jánost (uj); a f.-boldádiban : Galba Lajost (uj) í 
az atyaiban : Hámon János (uj) és Gönczy An­
talt (uj); a nagyszokondiban : Bolkis György 
(uj) és Kölcsey Rudolfot (uj); a farkasaszóiban : 
Marchis Romulus és Pap Lászlót (uj); a re­
metemezőiben : Neupaer János (uj), Jeszenszky 
Béla (uj) és Peleskey Pált (uj); a sárköziben : 
Giszvein István (uj) és Fekete Lajost; az ora- 
bódiban: Lüervald Gyula és Balog Lajost (uj); 
a király-darócziban : br. Vécsey Bélát (uj); 
a kraszna-béltekiben: Sarkady Lajost (uj); 
a szinyér-váraljaiban : Fényes Béla és Uray 
Bertalan (uj) ; résztelekiben ; Brán Gyula és 
Izsák Dezsőt (uj) ( k.-homoródiban : Szuhány 
Ödön és Papp Endrét; az érendrédiben : Komo­
róczy Miklóst és dr. Falussy Árpádot (uj); az 
avasujvárosiban: Nagy Imrét; a kőszegremeteiben: 
Dohy Lajos Mihály és Pálos Konrádot (uj); a 
nagybányaiban : Gellért Endre és dr. Miskolczy 
Sándort: a nagysomkutiban : Eötvös Róbert (uj) 
es Barna Benőt (uj) : börvelyiben : Bodoky Gyula 
és Bodoky Kálmánt; csengeriben : Sujok Ede 
és Kun István ; porcsalmiban : Zoltán Lászlót; 
vetésiben : Gyene Lajos (uj), Papolczy Zsig- 
mond (uj); és Sárközi Andort (uj); a jóházai­
ban : An ka Pál és gróf Teleki Sándor; a f.-bá- 
nyaiban : Gabor Józsefet; nyir-megyesiben: 
Ilosvai Aladár és Kovássy Illést (uj); a kántor- 
jánosiban ; Csuja Imre és Hetey Józsefet (uj) ; 
géresiben : Herskovics Miksa (uj) jés Schvarcz 
Ignáczot, a hoszufalusiban : Szieber Bertalant; 
f.-gyarmatiban: Nagy Ottó, Szabó Zsigmond 
és Bornemissza Imrét; tisza-becsiben: Nagy 
Eleket (uj), Bartha József és Szekeres Ferenczet 
(uj) . dobraiban : Gáti Miklós és Karancsy Ár­
pádot (uj); mezőpetriiben : Kosztra Jgnácz (uj) - 
és dr. Jordán Károlyt; a vitkaiban: Ruszka 
István (uj), Rácz Ferenczet; a czégényiben: 
Stéger Arthur és Kitsko Lászlót (uj); a barla- 
falusiban : Heskovics Bernátot; a gebeiben: 
Tivadar Elek és Finta Sándort; a komorzániban . 
Majos Károly és Fried Samut (uj); a dióshal. 
mi ban : Péchi István (uj) és Dani Györgyöt 
uj) ; a csekeiben : Kelemen Sándor (uj) és 
ifj. Tyukody Ferenczet (uj); a krassóiban : Ro- 
zenblum Miksát, a kővárremeteiben : Székely 
János (uj) és Szabó Ernőt választották meg.

Erzsébet emlék-fák. A kegyelet az elhunyt 
neme? szivi't, feledhetetlen emlékű Erzsébet ki­
rályné iránt minden téren impozánsul megnyi­
latkozott. E kegyelet kifolyása Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszternek intézkedése is



melylyel a vármegyék főispánjaihoz és a me­
gyék társadalmának befolyásosabb egyéneihez 
czimezett felhívás alakjában Erzsébet emlékfák 
ültetésére kéri föl az országnak mindama kö­
reit és vezérfiait, akiknek közreműködése az 
eszmének felkarolására és megvalósítására vezet.

Az uralkodóvá lett vörheny meggátlására 
a városi hatóság megtette a kivánt lépéseket, 
a a polgármester, hogy a ragály tovahurczo- 
lásának eleje vétessék, az elemi iskolákat és 
az óvodákat egyelőre e hó 15 ig bezáratta.

Villamos vasutat akar építtetni a város, 
Gerster Béla vállalkozóval meg is állapította 
a szerződés feltételeit, melyek már legközelebb 
a közgyűlés elé fognak kerülni.

A szinügyi bizottság a jövő szini idényre pá­
lyázatot hirdet, mely e hó 20-án fog lajárni. A 
folyamodd köteles letenni 1000 frt. biztosítékot. 
Fűtésről és világításról a város gondoskodik. 
A részletes programm a bizottság elnökénél 
megtekinthető.

A koronás hitelesítés, a jövő év január
l-vel az úgynevezett korona-hitelesités lép 
életbe. Figyelmeztetjük a vendéglősöket, kávé­
sokat és pálinkamérőket, hogy az üzletükben 
használt palaczkokat és poharakat az előirt hi­
telesítéssel lássák el. A kik ezt elmulasztják, 
azok kihágást követnek el s a mértekek elkob­
zásán kívül szigorú büntetést is kapnak.

A házbér vallomásokat e hó 9-ig okvet­
lenül be kell adni a városházán, mert ellenkező 
esetben a házbér adójukat a törvényben meg­
határozott súlyos következmények terhe alatt 
hivatalból fogják megállapítani.

Nagy karácsonyi kiállítást rendezett Weisz 
Albert üvegkereskedő, a Papolczy-palotában levő 
uj nagy üzlethelyiségében, mely páratlanul fé­
nyes és szokatlan olcsó nagy kiállításánál fogva 
nagy feltűnést kelt. — A sok szebbnél szebb uj 
ajándék diszmü, és játék-áru áregység szerint 
van csoportosítva, mely újítás igen nagy előny 
a karácsonyi ajándékot vásárló nagy közön­
ségre. — Az üzlet régi helyiségében, üveg,- 
porczellán-es lámpaáruk átköltözés miatt mélyen 
leszállított árban adatnak el, mely kedvező al­
kalmat ajánljuk t. olvasóinknak.

Az ebekre vonatkozó zárlat, mely vá­
rosunk területén egy veszett kutya garáz­
dálkodása miatt lett elrendelve, a főkapitány 
értesítése alapján feloldatott.

Az újságírói sorsjáték főnyereményei. Pár
nap óta ritka szép látványosságban gyö­
nyörködhetnek a Kossuth Lajos-uiczán járó­
kelők. Ez az újságírói sorsjáték kezessé­
gének kettős kirakata, melyben ki vannak 
állitva a Budapesti Újságírók Egyesülete 
által rendezett sorsjáték főnyeremény tárgyai. 
A sorsjáték-bizottság, mely magát kiegészí­
tette 1ladisich Jenővel az orsz. iparművészeti 
muzeum igazgatójával és Keszler József dr. 
tanárral, Jeszenszky István dr. kir. közjegyző 
jelenlétében vizsgálta meg a sorsjáték ke- 
zelősége által beszerzett nyeremény tárgya kát, 
melyek egytől-egyig Bachruch cs. és kir. 
udvari szállító ékszerész hírneves műhelyé­
ből kerültek ki. A 100,000 korona értékű 
főnyeremény pompája, szépsége, müvészikom- 
pozicziója valósággal meglepte a bizottságot, 
s a szakértők gondos megvizsgálás után 
konstatálták, hogy értékére nézve is teljesen 
megfelel a megszabott föltételeknek. Ez a 
főnyeremény egy ékszer-garnitúra, mely gyé­
mántokkal és hatalmas drága-gyöngyökkel 
kirakott diademből, nyakókből, kárpereczből, 
melltűből, fülbevalóból és egy gyűrűből áll. 
Olyan ékszerek, a miket bármelyik fejede­
lemnő is büszkén viselhet. A 20,000 koronás 
főnyeremény egy pompás gyémántokkal ki­
rakott nyakók és fülbevaló. A bizottság arra 
vonatkozólag is konstatálta, hogy úgy öt­
vösművészeti szempontból, mint értékére 
nézve egyformán megfelel a föltételeknek.
A bizottság ezen kívül a többi nyeremény­
tárgyat is gondosan megvizsgálta s vala­
mennyire nézve a legkedvezőbb véleményt 
mondotta ki, amit azután a jelenvolt kir. 
közjegyző jegyzőkönyvbe foglalt. A nyere-
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meny-tárgyaknak állandóan sok a bámulója. 
Főkép az esti órákban, mikor pazar villamos 
világítás mellett valósággal kápráztató lát­
ványosságot nyújtanak. A sorsjáték első 
húzása már január 4-ón megtartatik a Vigadó 
nagytermében, s igy a közönség jól teszi, 
ha mielőbb ellátja magát sorsjegyekkel, any- 
nyival inkább, mert innen-onnan elfogynak, 
olyan nagy a kelendőségük. Minden sors­
jegy, melynek ára csak 50 kr. mind a hat 
húzáson játszik, s igy egy sorsjegygyei hat 
nyereményt is lehet csinálni. A sorsjáték 
kezelőségo kötelezi magát, hogy a nyere- 
mónytárgyakat, ha a nyerő fél kivánja, 20% 
levonása mellett készpénzzel visszaváltja. 
Sorsjegyek lapunk kiadóhivatalában is kap­
hatók.
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Színház.
A „kisvárosi hírességeket“ sokan kíván­

csian várták. A kiváncsiak kissé csalódtak vá­
rakozásukban : a darab nem hatott. Pedig elég 
jól volt előadva is. Gömöri, Németh, Krémer, 
Forrai, Kende és Szelényi hatással játszottak. 
A közönség azonban még se tudott fölmele­
gedni, s kíváncsiságát legfeljebb azért nem 
bánta meg, mert Gömörinek volt jutalomjátéka. 
A darab fajtáján, vagy a közönség rátartós 
voltán mult-e a siker? Egyre megy. A halál 
utáni diagnózis nem érdekel, kivált ha a ha­
lottat senki sem siratja, — még a director sem.

A másik előadott két bohózat: „Pry Pál 
megházasodott1'' és „A kölcsönkért feleség“ mi­
vel sem szerencsésebb. Mindkettő a kevéssé 
sikerült, kópiák közé tartozik. Az előadás igen 
jól ment. Gömöri úgyis mint Pry, úgyis mint 
Beautiran dicséretesen állta meg helyét. Ne­
meiknek minden jelenete sikerült. Említsük még 
meg Kende Angelejét, ki egyéniségének eredeti­
ségével tette acceptabilissé szerepét.

Echegaray „Folt, mely tisztit“ c. drámájá­
nak előadása nagy sikerben részesült. A ház 
is megtelt, mert Lányi /.-nak volt jutalomjátéka, 
ki Mathilde nagy és fárasztó szerepét szép siker­
rel játszotta : áthatotta a szerep lelkét, melynek 
hivatása nagy szenvedélyek kataraktjai közt 
hányattatni, ezekkel küzdve győzni v. elveszni. 
Rajz Fernandóban igen jó alaphangból indult 
ki, melyből nemes mérséklettel ment át a maga­
sabb régiókba, s mely még a katastrofális pilla­
natokban se hagyta el és igy kerek, amellett 
erőteljes drámai alakot teremtett. Kende Enri- 
queta szerepének néhány momentumát kellően 
használta ki; az intrikus szerep különben nem 
neki való. Tímár rokonszenves Don Justó volt. 
Keresztesi gyöngén játszott, Pintér (Julio) tehet­
sége szerint, azaz rosszul. Erről a jutalomjáték­
ról elmaradt a sablonos csokor meg a skatulya ; 
de ez ne bántsa a jutalmazottat; a csokor és 
a skatulya nem karakterisztikonja nálunk az 
elismerésnek. A sűrűn felhangzó tapsok külön­
ben eléggé tanúskodtak arról, hogy a közönség 
elismeréssel adóz művészetének. Erre az elis­
merésre büszkébb lehet, mint sokan a — ska- 
tujákra.

A ,,Holtomiglan“ c. gyönge darabban 
van nehány jó jelenet, melyeket a dicséretes 
előadás szépen hozott érvényre. Forrai Juliska 
szerepében remekül énekelt s művészettel fü- 
dözte a darab gyöngéit. Kende a szabóné sze­
repében igen kedves volt. Gömöri szabója, 
leszámítva túlzásait ügyes karrikaturát adott, 
mely folytonos derültségben tartotta a közönsé­
get. Német hordárja teljesen kielégített. Azok 
közül, kik helyes és szabatos játékkal hozzájá­
rultak a szép ensembléhoz, megemlítjük Feren- 
czit, Rajzot, Szelényit és Keresztesit.

Karcag „Hitves" c. drámája volt a legu­
tóbbi színpadi újdonság. Színpadi sikere van a 
darabnak, irodalmi értéke nem sok. Ami a dráma 
felépítését, elrendezését, hatásos mozzanatokban 
való gazdaságát illeti, tagadhatlanul elsőrendű 
alkotmány. Másrészt a sablon nagyon uralko­
dik benne. A cselekvény gépszerü fejlesztése 
megöli az alakok igazságát s a merő színpadi 
hatásra való törekvés nagy hátránya a drámá­
nak. Van benne élet, de hamis élet, van cse­
lekvény, de erőszakolt cselekvény, van szemve- 
dély, de mesterségesen szított szenvedély. Az 
előadás kissé vontatott volt. Érdeket Szász Ilon 
újonnan szerződött drámai színésznő fellépte 
<tr eltett. Első fellépése után nem mondhatunk

művészetéről véleményt. Talán elfogultsága, 
talán a készületlenség volt oka, de játékából 
hiányzott a szenvedély ereje, s drámai accen- 
tusa gyönge volt. Rajznak a két utolsó felvo­
násban fényesen sikerült jelenetei voltak, Kátay 
szerepét Krémer játszotta el nagy hévvel, mély 
érzelemmel és sok közvetlenséggel. Német az 
elszegényedett dzsentri szerepében pompás ti­
pikus alakot mutatott be.

szám.)__ ______ _

Vidé k.
Nagy-Kávoly, decz. 5.

Ő felsége félszézados jubileumán ünnepi 
mise volt a rom. kath. templomban, melyet 
assziztencziával főtiszt. Palczer Ernő pleb. ur 
mondott. Megjelent a katonaság, a tényleges 
és tartalékos tisztikar, a megye, város, pénzügy, 
járásbíróság tisztviselői s a tanuló ifjúság. Mise 
után kiosztattak az emlékérmek a kaszárnya 
udvarán, délben pedig bankett volt a megyei 
kaszinóban, még pedig az udvari gyászra való 
tekintetből, muzsikaszó nélkül. Megjelent 38 
vendég, közöttük a főispán, alispán, járásbiró 
és pénzügyigazgató. A 4 frt 50 krba került 
teríték negyedik fogásánál Bauer őrnagy Ő 
felségére mondott takaros köszöntőt.

Adventi bál. A három Ízben elmaradt 
megyei kaszinói bál advent második vasár­
napja előtt tartatott meg. Ha át teszik Szilvesz­
ter estére, bizonyára jobban sikerül.

Vármegyei bizottsági tagok. A múlt hó 
utolsó 3 napján megtartott választásokon 102 
megyei bizottsági tag választatott. Köztük 35 
uj tag s ugyanannyi hivatalos "ember u. m. 
jegyző, szolgabiró, anyakönyvvezető, járásorvos 
stb. stb. Maholnap megérjük, hogy a hivatalos 
személyek fognak praedominálni a megyei vi­
rilisták között, akkor aztán a megyei közgyű­
lések bürokratikus testületekké válnak, melyek 
telefon-szóra engedelmeskednek a belügymi­
niszternek s a fennen hirdetett demokrataság 
devalválódik papiros malaszttá. A parlament­
ben a hatalmi párt, a megyékben a beamterség 
fog hatalmaskodni.

Városi megyei bizottsági tagok. M eg vá­
lasztatott 2 fűszeres, egy iparos, egy gazdál­
kodó és 2 városi tisztviselő. A független értel­
miségi osztályt, mint máskor, most is mellőzték 
a voksoló urak.

8763./1898 tkv. szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A szatmármérneti kir. törvényszék, mint 

telekkönyvi hatóság közhirró teszi, hogy Steib 
Mária erdődi lakos végrehajtaténak, Zacher 
Ignácz erdődi lakos végrehajtást szenvedő 
elleni 100 frt tőkekövetelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében az erdődi kir. 
jbíróság területén levő erdődi 199 szánni 
tjkvben A -f-1—26 r. sz. a. 210. 289. 569. 
683. 973. 1260. 1308. 1665. 1782. 2007. 2134. 
2699. 2762. 2915. 3064. 3133. 3165. 3203. 3846. 
4067.4146.4912.5164.5415.5666.5945. helyrajzi 
szám alatt felvett, ház, udvar, kert, szántó­
földek, rét, legelő, erdő és káposztás kertből 
álló ingatlanságokra az árverést összesen 
1992 forintban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendelte és hogy a fentebb meg­
jelölt ingatlanok az 1898 évi deczember hó 
22-ik napján délelőtt 9 órakor Erdőd község
házánál megtartandó nyilvános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alól is ola- 
datni fognak.

Árverezni szánkékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 10% át, vagyis 199 
frt 20 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX t. 
ez. 42 § ában jelzett árfolyammal számított 
és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. 
alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 
§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
a bíróságnál elöleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szatmárnémetiben, a kir. törvény­
szék, mint tkvi hatóságnál 1898. évi augusz- 
tus hó 17-ik napján

Antal, kir. törvény szók i albiró.
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Készletben vannak saját készítményt!
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Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
szives tudomására hozni, hogy helyben öt év 

óta fennálló s jó hírnévnek örvendő
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ÜZLETEMET
Kazinczy-utasa (i-ik szám te/e. Etnericli 
Tivadar ur bolthelyíségébe tettem át, s azt a 
téli idény alkalmából a fővárosból a modern 
kor összes vívmányainak megfelelőiem minden­
nemű különlegességi bőrökkel rendeztem he.

Műhelyemben állandóan fővárosi munkásokat 
alkalmazok. Eddigi működésemmel az intelligens 
közönséget szerencsés voltam megnyerni. Lel­
kiismeretességgel, szakszerűséggel és különösen 
kiváló pontossággal arra törekszem, hogy a kö­
zönséget ezentúl is magamhoz vonzzam.

Raktáron tartok mindennemű különlegességit 
finom és színes bőröket, mi lehetővé teszi, hogy 
a legjobb és legkönnyebb csípőket is elké­
szíthessem. — Sürgős megrendeléseket 24 óra 
alatt is elkészítek.

A n. e. közönség szives pártfogását, továbbra is 
kérve maradtam, kész szolgálattal :

KLEIN IGMCZ
czipész.

Ejy jó családból való fia tanulóul felvétetik.
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Sorsjegyeket ajánl :

A Szatmári kereskedelmi és ibarbank részvénytársaság Szatmár.
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1377/1898. szám.

Árverési hirdetmény,
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz­
hírré teszt, hogy a szatmárnémeti kir. tör­
vényszék 1897. évi 11793. V. szánni végzése 
következtében Nemestóthi Szabó Antal ügy­
véd által képviselt Nagy-Károlyi önsegélyező 
népbank javára Lindenfeld Mór és neje ellen 
4G frl és jár. erejéig 1897. évi szeptember 
hó 8-au foganasitott kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 399 írtra becsült következő 
ingóságok, u. m.: bútorok nyilvános árve­
résen eladatnak.

Mely árverésnek a szatmárnémeti kir. 
járásbíróság 1898. évi V. I. 450/2. számit vég­
zése folytán hátr. 34 frt. 97 kr. tőkekövetelés, 
ennek 1897. évi május hó 30 napjától járó 
6% kamatai, Va % váltó dij és eddig össze­
sen 1 frt 20 krban bírói lag már megállapí­
tott költségek erejéig Szatmáron leendő 
eszközlésére 1898. évi deczember hó 16-ik 
napjának délutáni 2 órája határidőül kitű­
zőnk és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felül foglaltatták s azokra 
kielégítési jogot nyerlek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Szatmáron, 1898. november hó 2G.

Ádám Albert, kir. bír. vógrolmjló.
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Az őszi és közelgő téli idény alkalmából van szerencsém a 
n. é. közönséggel tudatni, hogy a

legdivatosabb női ruhaszövetek
nagy választékban megérkeztek, ugyszinte férfi öltönyök és felső ka­
bátokra való,

tiszta gyapjúból készült hazai poszté szövetek,
valamint

valódi szepességi lenvásznak,
damaszt asztal- és ágynemüek gyári árakban, továbbá 
saját készítményt! fehérnemüek állandó nagy válasz­
tékban vannak.

Ä legszebb menyasszonyi kelengyéket
a legrövidebb idő alatt s legjutányosabban készítem.

Legnagyobb választék szőnyegekből,
s még nagyon sok mindenféle közhasználatú- és dlvatezikkékből, u. m.
függönyök, ágyteritők, paplanok, madráczok, esőernyők, kalapok, harisnyák, 
keztyük, téli kendők, alsó ruhák, kötények, zsebkendők, szalagok stb.

A n. é. közönségnek vagyok
kész szolgálattal:
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Kedvező alkalo m.

GYÖRY KAROLY
ÜVEG- ÉS PORCZELLÁN KERESKEDÉSE

SZATMÁK, DEÁK-TÉR.

Tnllial mázolt raktár miatt az itt felsorolt czile­
lte kot mélyen leszál lított árban árusítom. Meny­
asszonyi kelengyék, konyhaberendezési czikkek, 
petróleum lámpák, majolika és terokota dísz-tárgyak, 
franczia porozol Ián figurák, evőeszközök, alkalmi 
ajándéktárgyak feltűnően olcsó árban. Nagyobb be­
vásárlásoknál külön árengedmény.

Kérve a nagyérdemű közönség becses pártfogását
kész szolgálattal

Győry Károly.

g

Kedvez ő a. 1 k a 1 o m.

SS?

A nemzeti

Baleset, Élet és Népbiztosáé Társaság
Magyarországi vezérképviseletének

BOTOS GYULA
ur vette át, az összes ágazatokban! 
működését a mai nappal megkezdette.

Ugyanott ügynökök fixé fize-
ís
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Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem 
változtatja, szerkezete pontosabb és jobb, 

mint a legdrágábbakIcé.

i Ara darabonként 3 forint.
Jótállás mellett, mig a készlet tart.

Hozzá ezüstös óraláncz <»o krajezár.

Önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, 

sok kiállításon kitüntetve, gyakorlás 
nem kell. Megvágás kizárva. Tiszta és 
kényelmes munka. Bőrbetegségtől meg­

ment. Tartós és pénzt megtakarító.
Darabja forini.

A penge ***csillagos a őzéiből és a többi 
részei alpaccából vannak.

Egy külön penge hozzá 1 torint.
Megrendelhető :

I Fóliák Sándor lőbizományosnál
Budapest, V. kér., Kálmán utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb. után egy ingyen küldetik.
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Ruházati műterem a főtiszt, papság részére
kes,ewyJ,**'Siez:.«8 „vörös

Kitüntetve:
Bécs, Páris. London, Madrid, Brüssel, Bou­

logne, Tunis, St.-Gilet stb.

1!

.ívűv:

IV. Wallergas.se I, Bécs. IV. Favoritenstrasse 28,

Ajánl az 1898-ik őszi és téli idényre
papi-, remi™ és világi

RUHÁKAT;
ktslöiiiisfii:

meleg téli havelokouat, s. p. finom fekete 
palmerstonból ujjak nélkül 18 írt, ujjakkal 
24 frt. ; ujjakkal és valódi széles prém­

gallérral, bélelve 34 frt.

Biretumok, kollárék,
chemisettek, házi- és utisapkák, kapuciu- 
ntok, cingulusok nagy választókban. Vala­
mennyi készítmény a legjobb anyagból, 
tartós és díszes kivitelben. Szövetek méter 

számra is eladatnak.

gyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve,
(BJÖ151
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